
I CRONICA 

FESTIVALUL 
NATIONALELOR 
LA IASI 

Teatrul National din laşi: 

„DESPOT VODĂ" de Vasile Alecsandri 

Pirima piesă, cea dintîi „premieră" a Festivalului, a constituit-o, firesc, una din 
preţuitele lucrări ale ctitorului dramaturgiei originale, Vasile Alecsandri. Prezentîndu-i 
drama istorică inspirată de epoca lui Alexandru Lăpuşneanu, „atît de dramatică şi de 
caracteristică", Despot-Vodă, eolectivul ieşean şi-a propus, şi a rcuşit în bună măsură, 
să extindă anumite tipare tradiţionale, să dea spectacolului un veşmînt corespunzător 
solicitărilor vremii noastre. Dintre acestea, ni se pare că două au fost riguros acoperite ; 
pe una s-o numim, în cazul de faţă, dorinţa de a recunoaşte, pe cealaltă s-o identificăm 
în tendinţa tot mai aceentuată de a da actului creator forţa luoidităţii. E vorba, fireşte, de 
adoptarea unei poziţii ştiinţifice în prelucrarea materialului dramatic, de constituirea 
unor concepte noi în ceea ce priveşte autenticitatoa artistică a faptelor dramei, a fon-
dului istoric. Realizarea ni se pare, de aceea, la un nivel de exigenţă care onorează 
eforturile colectivului ieşean. 

Notăm, în acest spirit, ambiamţa şi natura relaţiilor dintre personaje, care se 
conturează sub semnul adevărului istoric şi psihologic. Scenografia semnată de Paul 
şi Maria Bortnovschi poate surprinde oarecum, dar ea redă caracteristica picturală a 
epocii moldovene descrise. „Am căutat — spunea regizorul Crin Teodorescu, într-un 
i-nterviu — să dăm un aer de aulenticitate românească cadrului dramei", şi rczultatuî 
e meritoriu din acest punct de vedere, fie şi pentru faptul că evită pompa fantezistă a 
unor eventuale ispite scenografice. 

Recunoastem motive arhitectonioe şi picturale româneşti, culoarea şi armonia nuan-
ţelor, sîntem, din acest punct de vedere, în inima spirituală a Moldovei, şi efortul 
acesta de reconstituire a graiului unei vechi arte naţionale e demn de stimă şi apre-
ciere. Putem spune, doar, că asemenea unei laturi a spectacolului — pc care o vom 
discuta mai jos — nu întotdeauna cele expuse văzului au şi o raţiune strict determinată 
de acţiune, adică deplină funcţionalitate. Natura comunicării scenice a personajelor este, 
de asemenea, prezidată de un puternic coeficient al firescului psihologic, ceea ce ne 
apropie cu atît mai mult de potenţialul patriotic al eroilor, de o profundă simplitale 
populară, care dau aici esenţă şi culoare dramei. Prin forţa lucrurilor, un personaj rupt 
din glie, ca Tomşa, a devenit în interpretarea lui Teofil Vilcu impunător şi măreţ, doi 
rapsozi ai cetăţii, ca Limbă Dulce şi Jumătate, au căpătat o amplă sonoritate în inter-
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prctarea actorilor Adrian Tuca şi Virgiliu Costin ; şi, ceea ce e mai important, dincolo 
de ideritiităţi, în jocul contrajdicţiilor de patimi şi interese, a primat o suveranitate spiri-
tuală a pămkttului, remarcată la fiecare înfruntare, în fiecare accent. Ceea ce dă spec-
tatorului de astăzi posibilitatea de a-şi recunoaşte străbunii şi moşitenirea demnităţii 
patriotiee, în spiritul căreia Alecsandri şi-a compus lucrarea. 

0 reevaluare în adîncime, aşadar, o reconsiderare a fondului material şi uman ai 
faptelor înscrise în istorie, o perspectivă lărgită a fenomenului _trecerii fulgeroase" pe 
scaunul Moldovci a unui aventurier. Reprezentaţia lasă totuşi un sentiment de insatis-
facţie ; şi dacă ar fi să-1 numim cumva, ca spectatori oneşti, i-am spune sentimentul 
autcnjticrtăţii artistiice. Şi asta priveşte, din păcate, traiectoria eroului principal, pe care 
nu 1-am distins în primele lui faze, nu prea 1-am înţeles apoi şi n-am rămas la urmă 
dccît cu o imagine aproximativă a sa, deloc mulţumitoare şi grăitoare. Constantin 
Dinulescu, interpretul lui Despot, avea să ne poarte după el într-o bătălie de unul 
singur, pentru cucerirea acelor adeziuni care pot duce la tronul rîvnit. în toată această 
bătălie, eroul e, din punct de vedere dnamaturgic, exemplar. dat fiind că-şi maschcază 
adcvărata personalitate sub însuşiri de seamă, pe care, de fapt, le poscdă şi le cultivă, 
avînd asupra celor din jur ascendentul unui irezistibil farmcc personal. Dciliberat sau nu, 
personajul scenic văzut de noi nu ne face să-i întrezărim aceste însuşiri de seamă, ci 
numai ceea ce e sub mască, adică esenţa, adică scopul său concret. Şi oricum ni 1-am 
cxplica astfel, trebuie să recunoaştem că el nu respeotă autenticitatea artistică a perso-
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najnlui lui Alecsandri — personaj de factură romantică, şi nu altceva, care trebuie 
să aibă şi darul de „a fura" inimile celor din jur, deci şi o cîtime de inexplicabilă putere 
de fascinaţiie. Revendicare sbrăină aotorului şi, după cît se pare, domeniu ignorat chiar 
de sondajele elevate ale regizorului Crin Teodorescu (să ne amintim o servitute ase-
mănătoare a unuia din eroii săi scenici izbutiţi, Gelu Ruscanu). E poate, aici, una din 
limitele mQmeotane ale procesului de lucidizare pe care actul creator n-o poate depâşi 
decît pe o cale mai oomplexă. 

Saltisfiacţii parţiiale ne-au dait interpretările lui Canstantin Sava (Moţoc), Stejar-
Boris Olinescu (Spancioc), Ştefan Dăncinescu (Ciubăr Vodă). Asupra acestui ultim per-
sonaj, controversiat şi muilt discutat de comentatori, pogoară însă o circumstanţă şi tre-
buie să necunoaşitem că interpretul, integrîndu-se tonului general al spectacolului, i-a 
dat o rezolvare optimă, accentuîndu-i, sobru, latura vindicativă. Mai multă culoare şi 
robusteţe în prima parte ar fi rotunjit desenul acestui personaj celebru. Rotund se con-
turează portretul psihologic al Carminei, pe care Elena Bartok a întruchipat-o cu deo-
sebit taot în su'blinierea gîndurilor şi semnificaţiilor ei. Nu ni il-am fi putut închipui 
pe Lăjĵ işrjieaaiu aşa cuan 1-a creat Ion Omescu, şi tocmai de aceea trebuie să-i aprecicm 
contrîbuţia în dezvăihiiiriea origiriâlă a chipului dinlăuntru al unui domnitor care pînde^te 
pentru că se ştie pîndk. Un personaj cu puţine replici, dar cu o prezenţă activă şi 
sugestivă în desfăşunarea acţiunii, ne-a reţinut în interpretarea lui Costei Constantin 
(Toma Calabaicaniul). Este realizatorul multor acţiuni scenice concrete, cu putere de 
sugestiviibate ; păcat că mai încearcă una şi în ifinal, trăgînd cu o funie cadavrul iui 
Despot şi ducîndu-ne cu gîndul la ce-̂ am mai văzut prin alte părţi. 

C. Paraschivescu 

Teatrul Nafional din Craiova: 
„VIFORUL" de Barbu Delavrancea 

Prin montarea Viforului, Naţionalul craiovean îşi înscrie adeziunea la actualitatea 
draiinej istoriiee şi se pare că alegerea acestei piese cu eoouri din marea dramaturgie a 
iumfii nu este un fapt aociderntal pe scena ocupată în ultimele sbagiuni de mari roluri 
din olasioii universali (Othello, Tartuffe). Cea de-a doua parte a trilogiei lui Delavrancea 
se aşază armonios în reperboriul teabrului şi fiindcă aki marile spectacole se păstreazâ 
în bune condiţii scenice, sperâm că se va asigura unui public în continuă devenire şi 
permanenţa vastului senbiment patriotic, în dcsăvîrşita lui plasticitate teatrală, propriu 
creatarului Apusului de soare. 

Montînd pentru a doua oară una din „frescurile dramatice ale lui Delavrancea, 
ce stau liniştibe, aşbeptînd să treacă vreme după vreme pe dinainte-le, ochi deprin'ji 
să le simtă, guste şi preţuiască la justa lor, abît de însemnată şi originalâ valoare" 
(Caragiaile), regizorul Călin Florian a Uitilizat aceleaşi chei în descifrarea partiturii : 
o simplitate descărcată de verbozitabe şi fast, accente pe violenţa înfruntărilor, precizie 
în caracterizarea tipologică. Bun cunoscător al colectivului cnaiovean, directorul de scena 
a echilibral: o disibribuţie judicioasă, dînd relief mai tuturor rolurilor ce ţes lumea 
întunecată, de pomiri marunte şi ambiţii mari, în mijlocul căreia se iscă sîngerosul» con-
flict dintre Ştefăniţă şi boieri. Gadrul plastic aparţine semniatarului precedentei montari 
bucureşbene (Mihai Tofan) şi nu diferă mult ca linie, cîştigînd aici prin epurarea balas-
tului arhiteotural, dar şi pierzîndu-se — din pricina unor lumini cu tentă feerică — 
din sobrietatea austeră a frescelor din fundal. Viforul, cea mai teatrală dintre toate 
lucrările dramatice ale autorului (după cum spune Rebreanu), prezintă un registru acto-
ricesc dtfkil, pretenţios prin nenumăratele şi întortocheatele nuanţe în comportamentul 
personajelor centrale şi primejduit de ispita declamaţiei. Regizorul a înlăturat cu fer-
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